

# 论农业种子管理中存在的问题策略分析

张铁亮

黑龙江省铁力农场

DOI:10.12238/as.v3i6.1945

**[摘要]** 通过对农业种子管理工作现状的调查分析,可以总结出当前农业种子管理工作中存在的普遍问题。通过对常见问题的分析,找出问题的根源,提出规避风险和解决问题的对策和建议,使当前农业种子管理中的常见问题得到有效改善,以实现可持续稳定发展,为国家的经济发展做出更大的贡献。

**[关键词]** 农业种子; 管理问题; 重要的作用; 策略分析

**中图分类号:** S351.1 **文献标识码:** A

由于农业发展在我国的国家发展中占有重要地位,因此国内对农业种子管理的研究相对要多。在法律和法规层面以及学术研究层面都有一定的成果,但它们仍然存在发展阶段。由于我国重视农业,许多政策有利于农业发展。目前的农业种子管理中存在许多问题,如果这些问题没有得到有效解决,将不可避免地农业生产水平产生较多的影响。因此,解决当前农业种子管理中的问题对农业发展具有不可替代的意义。

## 1 提高农业种子管理质量重要的作用

改革开放以来,经济增长速度越来越快,在我国发展过程中,农业问题越来越多。其中,农业种子管理过程中存在的问题引起了人们的广泛关注。农业种子管理的质量影响着每个家庭的生活和健康。提高农业种子管理质量,有利于提高当地农业生产水平,确保农产品市场的健康和安全,防止劣质种子流入市场,造成不必要的负面影响。但是,我国目前的农业种子管理仍然存在漏洞。《中华人民共和国种子法》颁布实施后,虽然在一定程度上已经改善了一些问题,但有必要加大管理力度,从根本上提高管理质量促进农业发展。农业在发展的过程中要不断加大对先进种植技术的重视度,结合先进的科学技术对现有的种子种植技术进行完善,这样人们对农业的需求才能得到满足。要想提高农业种子管理的

水平,就要不断提高农业管理方法进行完善,加大对种子市场监管的重视度,这样种子管理服务的水平才能得到提升。可以看出,提高农业种子管理的质量起着非常重要的作用。

## 2 农业种子在管理过程中存在的问题

2.1 种子市场运作不健全,管理上存在疏漏

许多公司在种子管理过程中存在不规则的经营渠道,甚至出现混乱。有些企业为了增加经济利益而不择手段,这给种子市场的监管带来了巨大挑战。另外,不能保证种子的质量。这是因为生产和管理种子的公司混杂在一起。一些公司遵循行业道德并做自己的工作。但是,一些黑心企业忽略了行业道德,将劣等种子视为优质种子进行买卖,不仅因为它影响种子的经营状况,而且还侵犯了消费者的权益。

2.2 种子市场高度开放,监管不足

农业种子市场的运作不够规范,导致无法有效保证种子质量,从而导致黑心企业的不良销售行为。面对这种现象,我国颁布了《中华人民共和国种子法》等有关法律法规,从法律的角度严格控制农业种子市场。然而,由于市场本身的不稳定,换句话说,由于种子的利润率问题,农业种子市场的竞争变得越来越激烈。为了在激烈的竞争中获得认可,一些小型种子公司不得不采取其他措施。这

给农业种子市场的监管提出了新的问题。此外,我国的农业种子管理受到传统管理模式的影响。有关部门对种子市场的监管不够重视,缺乏监管,对种子质量没有严格统一的要求,也没有专业的监测设备进行监测,导致了种子市场的出现,导致市场问题漏洞颇多。

2.3 缺乏健全完善的农业种子档案

在我国农业发展过程中,农业种子档案还不完善。我国农业种植的历史很长,这种现象在种子加工和相关法律制定方面产生了非常丰富的经验。这些经验不仅在一定程度上提高了我国的种子种植水平,而且还提高了我国的种子种植管理水平。在管理和发展种子市场的过程中,相关经理仍然严重缺乏对种子档案的了解。这种现象使我国许多种子种植经验和有关的种植方法无法保存。有关部门必须继续提高种子档案管理的重要性,以提高种子档案的科学性和合理性。

## 3 农业种子管理策略分析

3.1 积极完善和健全农业种子市场监管体系

农业种子管理的主要问题之一是市场监督管理体系不健全、不规范。针对这一问题,国家有关部门要给予充分重视,积极完善和健全市场监督管理体系。具体来说,应当在种子市场准入方面制定严格的标准,严格控制种子质量,充分发挥市场资源配置的杠

杆作用, 扭曲相关企业的作用。纠正不良行为完善改革机制以及培育创新动力, 提高种子管理质量最终确保农业的创新和转型, 提高我国农业经济的全球地位和世界市场。

### 3.2 高度重视农业种子管理, 积极强化管理队伍建设

种子管理问题的另一个主要原因是, 在过去的种子管理过程中, 人们对种子管理的重视不足, 并且缺乏高素质的农业种子管理团队。因此, 为更好地规范农业种子管理, 我国有关部门应重视培养管理人员和创新型人才。除了拥有雄厚的资金, 先进的技术和丰富的经验外, 政府还应邀请当地的职业技术学校。我们将与职业学院和农业研究机构一起, 到农场、合作单位、工业化及其他团体和企业进行一对一的技能指导和及时授课, 宣传最新的国家政策, 并分享先进的经验和技能。政府还可以在地方职业技术学院提供农业实践技能专业课程, 商业管理以及许多其他方面的知识。优先考虑学生的就业分配, 还应提供学费优惠政策。成立农业专业培训学校, 在农村地区开设农业技术流动培训班以提高现有农业劳动力的素质。通过普及专业技术教育, 有可能在当地培训更多的专业和

专业的农业工人, 从而提高农业种子管理的质量促进当地农业的发展。

### 3.3 普及农业机械, 提升种子质量

以高端产品, 农业机械和智能设备为主要推广方案, 大力增加经济、绿色、智能机械的高效的有效供应, 加快技术集成促进力度, 促进提升和提升水平胡应用。为了提高种子质量, 要不断提高农业综合开发水平, 耕地建设和土地管理水平, 运用科学的管理技术来培育优良的农业种子。同时, 也有必要进一步加强促销力度, 提高工程设计水平加快促销力度。耕地向机械化的发展使耕地可以完全机械化, 种子质量得到根本改善, 这也降低了劣质种子的产量。不仅如此, 还必须培训更多的专业农业机械驾驶员, 农业操作员和农业机械维护人员以及种子质量检验人员, 使用专用的仪器和机器来严格控制种子质量。防止劣质种子流入农业市场, 这可以进一步增加经济作物生产的专业化进程。启动农村“气化”工程, 减少农民的基本生活费用提高农民的生活质量。农业机械的普及还可以提高气象服务农业的能力, 并提高农村自然灾害的预警系统和预防能力。

### 3.4 建立完整的农业种子管理档案

由于农业种子档案始终被忽略, 因

此在种子管理方面没有保留许多宝贵的经验, 这给农业种子管理带来了一定的损失。为了有效解决这一问题, 应及时建立农业种子管理档案, 为今后工作的顺利开展提供参考和参考。在农业种子管理过程中, 各级部门要树立档案意识, 及时记录工作中积累的经验和信息并进行整理, 形成完整的档案以备日后参考。

## 4 结束语

在我国农业生产和发展的过程中, 农业种子管理有着十分重要的作用。因此, 必须高度重视农业种子管理工作, 要不断规范种子市场的经营秩序, 建立健全农业种子管理档案, 促进我国农业的持续健康发展。

## [参考文献]

- [1]王静. 浅述新形势下农业种子质量监督管理工作对策[J]. 种子科技, 2018, 36(8): 34-36.
- [2]张兴盛. 农业种子管理存在的问题及对策分析[J]. 农业科技与信息, 2016, (22): 81-83.
- [3]李正光. 浅谈农业种子管理问题及对策[J]. 农业与技术, 2014, (9): 16.
- [4]韩进伟. 新形势下的农业种子质量监督管理工作浅谈[J]. 农业与技术, 2014, (5): 222.